
Zdroje chladu / tepla pro VZT jednotky

Návrh – hlavní zásady

Je zapotřebí vlastní zdroj chladu / tepla, kombinace s klimajednotkami není přípustná
Důvodem je obtížná regulovatelnost kondenzační jednotky spolu s vnitřními jednotkami a hrozí
provozní problémy.
Hrozí nedostatečný výkon klimajednotek v momentě, kdy bude požadován nižší výkon VZT
jednotky a kondenzační jednotka bude snižovat otáčky kompresoru.

Kombinace je možná (nikoli však doporučená), nicméně výkon výměníku VZT jednotky by měl činit 
max. 30 % z výkonu venkovní jednotky.

Nutno použít jen řídící box pro řízení dle prostorové / zpětné teploty vzduchu (typ PAHCMR000).
popř. KM modul bez modulu omezení výkonu (MOV).
Box pro řízení dle přívodní teploty (typ PAHCMS000) nelze použít, neboť by ovlivňoval chod 
venkovní jednotky z hlediska řízení nízkého tlaku, což by mělo negativní vliv na řízení vnitřních 
klimajednotek.

U kombinace VZT a klimajednotek je možnost přetížení venkovní jednotky až na 130 % (MULTI V).

Napojení více VZT jednotek na 1 zdroj chladu / tepla je možné, nicméně doporučujeme použít
vlastní zdroj pro každou z nich.
V případě VZT jednotek na čerstvý vzduch je to nutné kvůli odlišným požadavkům na výparnou teplotu.

Má-li kondenzační jednotka sloužit jako zdroj tepla, je nutno uvažovat se snížením výkonů jednotek
při podnulových teplotách (výrazně vyšší pokles u jednotek Split oproti MULTI V – u jednotek
Split je pokles výkonu při nízkých podnulových teplotách cca 25~40 %, u MULTI V jen cca 10 %).

Topné výkony split jednotek UU při podnulových teplotách viz úvodní strany této kapitoly,
topné výkony jednotek MULTI V při podnulových teplotách viz kapitola MULTI V – výkonové hodnoty

Mimo chladných oblastí obvykle stačí dimenzovat venkovní jednotku na cca -7 °C namísto -15 °C
(tato teplota bývá obvykle jen výjimečně a v nočních hodinách) – zamezí se tak zbytečnému  
cyklování a nekomfortnímu provozu.

Dále je nutno upozornit na odtávací režim, který je u jednotek Split a MULTI V odlišný
(viz následující strany této kapitoly).

Je nutno si dále uvědomit, že v případě výrazně nižšího požadavku na topný výkon vůči chladícímu 
může nastat problém s regulačním rozsahem kondenzační jednotky – v tomto případě je ke zvážení
rozdělení na více okruhů.
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Při návrhu dbejte, aby byl jmenovitý výkon kondenzační jednotky pokud možno mírně nižší než je 
výkon výměníku VZT jednotky – při vyšším zatížení kondenzační jednotky je dosaženo vyšší 
účinnosti, zároveň zabraňujeme nebezpečí cyklování při nižší potřebě výkonu.

Pokud je kondenzační jednotka požadována i pro topení, je naopak doporučeno použít jednotku 
s vyšším výkonem (pokles výkonu při nízkých teplotách), zvláště pak, je-li ve VZT jednotce výměník 
s velkou plochou, kde hrozí zaplavení výměníku zkondenzovaným chladivem a jeho následný 
nedostatek pro kondenzační jednotku (jednotka vypadne na nízkotlakou ochranu). 

Nebezpečím však může být regulační rozsah, je nutno správně volit kondenzační jednotku 
s ohledem na venkovní teploty nejen minimální, ale i maximální pro topný režim (při maximálních 
teplotách může dojít k častému cyklování = špatná regulovatelnost, vysoká spotřeba, omezená 
živostnost).

Pokud dojde k výkonové nevyváženosti mezi zimním a letním provozem, je nutno volit pro lepší 
regulovatelnost víceokruhový výměník s více kondenzačními jednotkami.

Nejedná-li o prostor, kde by byly nároky na změnu výparné / kondenzační teploty nebo vysoké nároky
na nepřetržitý provoz během topení, lze s výhodou použít jednotku řady Split UU, u větších výkonů 
buď jejich kombinaci, nebo některou z jednotek MULTI V.

U jednotek řady MULTI V lze nastavit sací tlak v rozmezí cca 7~10 barů (jmenovitá hodnota 8 bar),
což odpovídá výparné teplotě cca 3~10 °C. 
U jednotek řady UU nastavení není možné, jednotka pracuje s nastavenou hodnotou 8 bar.

Rozsah teploty vzduchu vstupujícího do výměníku VZT jednotky je 18~40 °C pro chlazení,
resp. 8~30 °C pro topení (kritické minimum je 5 °C).
Pokud je teplota nižší než 18 °C pro chlazení a vyšší než 30 °C pro topení, může docházet
k zapínání a vypínání systému kvůli ochranné logice.

Při požadavku na topení je nutno zajistit co nejvyšší vstupní teplotu vzduchu na výměník VZT 
jednotky, doporučujeme min. +8~10 °C, popř. vyšší.
V případě nižší vstupní teploty hrozí nedostatečné ohřátí vzduchu a velké množství kondenzátu, 
především však může dojít k prudkému podchlazení kapaliny a následně špatnému odparu, 
hrozí sání kapaliny do kompresoru, proto se kompresor nerozjede do výkonu a hrozí jeho 
poškození.

Vyšší teplota má příznivý vliv na dobu odtávání zdroje tepla, je tedy vhodné umístit před výměník
VZT jednotky např.elektroohřívač.

Pokud by nebyl dodržen předpis o vstupní teplotě na výměník 8~10 °C a VZT jednotka 
by přiváděla chladný vzduch, chladivo by zůstávalo ve zkondenzované formě ve sběrači venkovní 
jednotky a nebylo by schopno se dostatečně rychle odpařit, dále by bylo téměř nemožné odtávání.
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